

ನಾ.ವಿಜಯಶಂಕರ

ಸೈಬರ್ ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ತಜ್ಞ
“ಉಜ್ವಲ”, ೩೭, ೨೦ನೇ ಮೈನ್, ಬನಶಂಕರಿ ೧ನೇ ಹಂತ
ಬೆಂಗಳೂರು-೫೬೦೦೫೦
ಮೊ:9343554943: ಅ೦:www.naavi.org/www.naavika.in

ದಿ:೧೫,ಅಕ್ಟೋಬರ್,೨೦೧೩

ವಿಷಯ: ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಸೈಬರ್ ಕಾನೂನು ಅವ್ಯವಸ್ಥೆ

ಮಾನ್ಯ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳಾದ ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ನವರಿಗೆ,

ಮಾನ್ಯರೇ,

ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಗಳ ಹೆಚ್ಚಳ ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನಡೆಯುವ ಚರ್ಚೆಗಳು ತಮ್ಮ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಿರಬಹುದೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ರಾಜ್ಯದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳಾಗಿ, ಈ ಪ್ರದೇಶದ ಸೈಬರ್ ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ತಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಇರುವುದು ಸ್ವಾಭಾವಿಕ. ಹಾಗೇ, ಈ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿರುವ ಕುಂದು ಕೊರತೆಗಳನ್ನು ಹೊಸದಾಗಿ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ತಮ್ಮ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರುವುದು ಪ್ರಜೆಗಳಾಗಿ ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯ ಕೂಡ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸಿ ಈ ಪತ್ರವನ್ನು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಕಾನೂನಿನ ಪರಿಣಿತಿಯಿರುವ ತಾವು ಇದರಲ್ಲಿರುವ ವಿಚಾರದ ಗಹನತೆಯನ್ನು ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದುಕೊಂಡು ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವಿರೆಂದು ಭಾವಿಸಿದ್ದೇನೆ.

ಮೊಟ್ಟಮೊದಲಿಗೆ ಈಗಿರುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ, ಇಡೀ ದೇಶದಲ್ಲೇ ಕರ್ನಾಟಕವನ್ನು “ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಗಳ ಸ್ವರ್ಗ” ಎಂದು ಕರೆಯಬಹುದು ಎಂದರೆ ತಮಗೆ ಆಶ್ಚರ್ಯ ವಾಗಬಹುದು. ಈ ರೀತಿ ಸಿಲಿಕಾನ್ ಸಿಟಿ ಎಂದು ಖ್ಯಾತಿ ಹೊಂದಿದ್ದ ಪ್ರದೇಶ ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಗಳ ಸ್ವರ್ಗ ವಾಗುವುದಕ್ಕೆ ಮುಖ್ಯ ಕಾರಣ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವೆಂದರೆ ತಮಗೆ ಆಶ್ಚರ್ಯದ ಜೊತೆಗೆ ನೋವೂ ಆಗಬಹುದೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಇದಕ್ಕೆ ಮೂಲ ಕಾರಣ, ೨೭, ಡಿಸೆಂಬರ್, ೨೦೧೧ ಮತ್ತು ೧೭ ಜನವರಿ ೨೦೧೨ ರಂದು ಅಂದಿನ ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿದ್ದ ಶ್ರೀ ಎಮ್. ಎನ್. ವಿದ್ಯಾಶಂಕರ್ ರವರು ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಕಾಯಿದೆ ೨೦೦೦ (ಮಾತಂಕಾ ೨೦೦೦) ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅಡ್ಡುಡಿಕೇಟಿಂಗ್ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿ ನೀಡಿದ ತೀರ್ಪುಗಳು. (Ref: Gujarat petrosynthesis Ltd Vs Axis Bank Adjudication Complaint 17/2011 and Rajendra Prasad Yadav Vs ICICI Bank Adjudication Complaint 15/2011).

ಈ ತೀರ್ಪಿನಂತೆ ಮಾತಂಕಾ ೨೦೦೦ ದ ಪ್ರಕಾರ ಯಾವುದೇ ಕಂಪನಿಯನ್ನು ಸೆಕ್ಷನ್ ೪೩ ರಲ್ಲಿ ಅಪರಾಧಿಯಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸುವಂತಿಲ್ಲ. ಹಾಗೂ ಯಾವುದೇ ಕಂಪನಿ ಈ ಸೆಕ್ಷನ್ ನ ಕೆಳಗೆ ಅಪರಾಧವನ್ನು ದಾಖಲಿಸುವಂತಿಲ್ಲ. ಮಾತಂಕಾ ೨೦೦೦ ದ ಸೆಕ್ಷನ್ ೬೬ ಮತ್ತು ಇತರ ಸೆಕ್ಷನ್ ಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ನಾವು ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಗಳು ಎಂದು ಕರೆಯುವ ಶೇಖಡ ೮೦ ರಿಂದ ೯೦ ರಷ್ಟು ಅಪರಾಧಗಳು ಈ ತೀರ್ಪಿನಿಂದ ಅಪರಾಧವಲ್ಲ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲ್ಪಡುತ್ತದೆ ಎಂಬುದು ಈ ತೀರ್ಪಿನ ಫಲಿತಾಂಶ.

ಈ ತೀರ್ಪು ತಪ್ಪು ಎಂದು ಅಧಿಕಾರಿಯ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದಿದ್ದರೂ ಕೂಡ ಅವರು ತಮ್ಮ ತೀರ್ಪನ್ನು ತಿದ್ದಿಕೊಳ್ಳದೆ ಮತ್ತೆ ಅದೇ ರೀತಿಯ ತಪ್ಪು ತೀರ್ಪನ್ನು ಮುಂದಿನ ದೂರುಗಳಲ್ಲೂ ನೀಡಿದ್ದು ಆ ಅಧಿಕಾರಿಯ ಜನ ವಿರೋಧಿ ನೀತಿಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಗಳಿಂದ ನೊಂದವರಿಗೆ ಕಾನೂನಿನ ರಕ್ಷಣೆ ಇಲ್ಲದಂತಾಗಿದ್ದು ಕರ್ನಾಟಕ “ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಗಳ ಸ್ವರ್ಗ” ಎಂಬ ನಾಮಾಂಕಿತಕ್ಕೆ ಅನ್ವರ್ಥವಾಗಿದೆ.

ಈ ತಪ್ಪು ತೀರ್ಪಿನ ಹೊಣೆ ಈಗ ತಮ್ಮ ಮೇಲೂ ಹಾಗೂ ಈಗಿನ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಮೇಲೂ ಬಿದ್ದಿದೆ. ಅದನ್ನು ನೀವು ಹೇಗೆ ನಿಭಾಯಿಸುತ್ತೀರ ಎಂಬುದರ ಮೇಲೆ ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ನವರ ಸರ್ಕಾರ "ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಿಗಳ ಪರವೋ" ಅಥವಾ "ಸೈಬರ್ ಅಪರಾಧಿಗಳಿಂದ ನೊಂದಿರುವ ಪ್ರಜೆಗಳ ಪರವೋ" ಎಂಬುದು ನಿರ್ಧಾರವಾಗುತ್ತದೆ.

ಈ ೨೭/೧೨/೨೦೧೧ ರ ತೀರ್ಪಿನ ಮುಖ್ಯ ಫಲಾನುಭವಿ ಆಕ್ಸಿಸ್ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಆಗಿದ್ದು, ಅದು ಈ ತೀರ್ಪಿನಿಂದ ಸುಮಾರು ರೂ ೫೦ ಲಕ್ಷ ರೂಗಳ ನಷ್ಟ ಪರಿಹಾರದಿಂದ ವಿಮುಕ್ತವಾಗಿದೆ ಎಂಬುದು ಗಮನಿಸಬೇಕಾದ ಅಂಶ. ಅಲ್ಲದೆ ಆಕ್ಸಿಸ್ ಬ್ಯಾಂಕ್, ಕರ್ನಾಟಕ ಇ-ಆಡಳಿತ ವಿಭಾಗದ ಕಂಟ್ರಾಕ್ಟರ್ ಆಗಿದ್ದು, ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ವಿಭಾಗದ ಜೊತೆ ಸಂಪರ್ಕ ಹೊಂದಿದ್ದ ಪ್ರಯುಕ್ತ. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿರುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯನ್ನು ತಳ್ಳಿ ಹಾಕುವಂತಿಲ್ಲ.

ಈ ತೀರ್ಪಿನ ತದನಂತರದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ಕಾನೂನು ವಿಭಾಗ ಈ ತೀರ್ಪು ತಪ್ಪು ಎಂದು ಸಲಹೆ ನೀಡಿದ್ದು, ಅದನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲು ವಿಭಾಗ ಬೇಕಾದ ಆತುರವನ್ನು ತೋರಿಸದಿರುವುದು, ಈಗಲೂ ಅದು ಆಕ್ಸಿಸ್ ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಹಿಡಿತದಲ್ಲಿರುವುದೆಂದು ತೋರಿಸುತ್ತಿದೆ.

ಈ ಎಲ್ಲಾ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಕೊಂಡು ನಾನು ತಮಗೆ ಮಾಡುವ ಮನವಿ ಏನೆಂದರೆ,

೧. ಈ ತೀರ್ಪು ಬಂದಾಗ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಇದ್ದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೆಲ್ಲರ ಮೇಲೆ ಅಧಿಕಾರ ದುರುಪಯೋಗದ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಿ ಸತ್ಯಾಸತ್ಯತೆಯನ್ನು ಬಯಲಿಗೆಳೆಯುವುದು.
೨. ಈ ತೀರ್ಪಿನಲ್ಲಿ ಕಾನೂನಿನ ತೊಡಕಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿರುವ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ ಉಚ್ಚನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಅಭಿಪ್ರಾಯಕ್ಕೆ ಕಳಿಸಿ, ಕಾನೂನು ವಿಭಾಗದ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಸರಿಯೋ ಇಲ್ಲವೋ ಎಂಬುದನ್ನು ಕೇಳುವುದು.

ಈ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಮಾಹಿತಿ ಬೇಕಿದ್ದರೂ, ನಾನು ಅದನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಸಿದ್ಧ.

ಕಳೆದ ಹತ್ತಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಸೈಬರ್ ಕಾನೂನಿನ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಜನ ಹಿತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ, ಹೆಚ್.ಕೆ.ಪಾಟೀಲ್ ರವರು ಕಾನೂನು ಮಂತ್ರಿಯಾಗಿದ್ದ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಕರ್ನಾಟಕ ಸೈಬರ್ ಕಾನೂನು ಪ್ರಜ್ಞಾನದೊಳನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡು ಕರ್ನಾಟಕ ಜನತೆಗೆ ಕೈಲಾದ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿರುವ ನನಗೆ ಈಗಿನ ಕರ್ನಾಟಕ ಸೈಬರ್ ಕಾನೂನಿನ ಶೋಚನೀಯ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಕಂಡು ಅತೀವ ನೋವಾಗಿದೆ. ಈ ವಿಚಾರವನ್ನು ೨೦೧೧ ರಿಂದ ಮುಂದಿದ್ದ ಎಲ್ಲಾ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದಿದ್ದರೂ ಕೂಡ ಅವರಾರೂ ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನ ಹರಿಸಲಿಲ್ಲ. ತಾವಾದರೂ ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನ ಹರಿಸುವರೆಂದು ಭಾವಿಸಿದ್ದೇನೆ.

ತಮ್ಮ ಶ್ರೀಘ್ರ ಉತ್ತರವನ್ನು ಎದುರನೋಡುತ್ತಿರುವ

ಇಂತೀ ವಿಶ್ವಾಸಿ



ನಾ.ವಿಜಯಶಂಕರ